提高母羊繁殖成活率的措施

韦媛丽

广西壮族自治区柳州市柳江区流山镇水产畜牧兽医站,广西柳州 545113

摘要 母羊繁殖成活率是影响养羊经济效益的关键因素,为提高母羊繁殖成活率,建议选良好的羊品种进行交配、选择合适的配种年龄、加强母羊营养供给、合理利用公羊、推广人工授精技术、加强羔羊的饲养管理。 关键词 母羊;繁殖成活率;配种;饲养管理;人工授精

母羊繁殖成活率受众多因素影响,其中涉及到 羊品种的选择、科学配种、疾病防控、母羊精心饲 喂、羔羊的精心管理等众多环节,在养羊生产中要 强化各个环节的管理,提升母羊繁殖成活率,最大 限度地提高养羊经济效益。本文拟对提升母羊繁殖 成活率涉及到的相关措施作一探讨,旨在提高母羊 繁殖成活率,增加养羊经济效益。

1 选良好的羊品种进行交配

选择优良繁育的羊品种,建议选择1年可产2 胎或2年产3胎的有良好繁殖能力的品种,如小尾 寒羊。在饲养中也有目的地培养繁育能力强的母羊 留作种用,如选择头胎产双仔的或多仔的母羊作为 种用羊,培育选配多胎母羊是有效提高初产母羊成 活率最为有效的途径。另外本地改良的羊品种有着 较好的繁殖能力,据数据分析,本地改良初产母羊 繁殖成活率要比改良品种高达20%~25%。

2 选择合适的配种年龄

各品种羊的繁殖年龄不尽相同,各个品种均有适宜的配种年龄。有些品种的山羊在出生后3~5个月即进入性成熟期,但山羊此时身体还未达到繁育的最佳时期,为保证母羊繁殖成活率,还得等10~12个月以后方可进行配种。公山羊在1岁以上可配种,在3岁时性欲最强,但到6岁后性欲会逐渐减弱直到失去种用价值,种用公羊一般最佳利用年限为4~8年,种用时间太久不利于母羊繁殖成活率。

有些本地品种在母羊生长到 4~5个月就会达到性成熟,但此时不适于配种,如过早地配种繁育会对母羊的生长发育构成影响,可导致生长迟缓,影响到母羊的使用价值。建议母羊最佳配种年龄应在出生8个月以上,母奶山羊要在10个月以上,最佳的繁育年龄一般为5~8年。

3 加强母羊营养供给

营养是维系羊生命力和繁殖力的最为基本的物质基础,要想提升母羊繁殖成活率,提高羊的繁殖力必须提供良好的营养供给,做好放牧和补料等饲养管理工作。对体力较差的公母羊可考虑在日常饲料中添加豆饼等蛋白质含量较高的饲料进行饲喂,良好的营养供给可促使母羊发情旺盛多排卵。育种季节公羊可以通过每天喂1~2个鸡蛋来提高公羊精子质量,以产生大量的高质量精液,以提高受孕率。

4 合理利用公羊

公羊的繁殖力对母羊的受孕率和产羔羊的质量直接产生影响,因此公羊的质量至关重要,对公羊的生殖器有所要求,阴囊围应该大于36 cm,睾丸重量250~300 g为最佳,精子的活力应超过0.85。如公羊与排卵正常的母羊交配超过3头不能正常怀孕应及时淘汰公羊。

5 推广人工授精技术

人工授精可改善优质公羊利用率,减少公羊喂

养量,降低喂养成本,减少皮肤病等疾病传播,人工 授精技术不受地理、繁殖时间限制,容易掌握,产羔 多。因此,应推广母羊人工授精技术。由于人工授精 技术具有技术含量高,技术要求比较严格等特点, 输精员要具有敬业精神和勤奋精神,并具有优良的 技术,严格按照操作程序执行。授精室的温度保持 在18~28 ℃为最佳,用于授精的设备必须在使用 前严格消毒。精液处理应慎重,镜检精子活力和密 度,必须在精子符合标准后方可进行输精。

6 加强羔羊的饲养管理

- 1)妊娠期的母羊管理。加强妊娠期的母羊饲养管理对提高母羊繁殖成活率有着重要的意义,因此要在饲料中添加母羊妊娠期所需要的蛋白质和维生素等物质,饲料要全价均衡,确保胎儿组织和器官生长正常发育所需的营养元素。妊娠后期母羊饲料还要及时添加豆饼、玉米、麦麸等精料,还应添加青饲料和干草、骨粉等饲料,使母羊的体重有所增加,体重增加10%~15%,确保母羊有健康的体质。据研究资料显示,羔羊受遗产因素的影响,如母羊体型大,羔羊的出生体重通常也比较大,发育比较良好,体质强。
 - 2)羔羊的饲养管理。
 - ①哺乳前期。在这个阶段提高母乳的数量和质

量,除了适当增加母羊精料外,还需增加胡萝卜、南瓜、叶菜等多汁饲料,促进哺乳。羔羊应该在出生后1h内吃足初乳。羔羊一般在出生10d左右可开始补料,在日常饲养过程中要训练羔羊采食精料和粗料的能力,及早补料可增加羔羊营养,满足羔羊正常的生长发育需要。在明亮宽敞的羊舍内用栏杆隔离出适当的面积来作为羔羊补料围栏,内放置饲槽,饲槽内放入有香味的精料吸引羔羊采食,可以将切细的胡萝卜丝、青草或青干草等放入,有目的地训练羔羊采食。同时加强羔羊的运动量,增强羊只的体质,少得病。

②哺乳中期。在该饲养阶段,羔羊的饲料要实现多样化,确保饲料中的营养均衡,满足羔羊生长发育所需的营养物质,饲料要少喂勤添。定时进行母乳喂养,通常每天3~4次,早晚吸食母乳各1次。在饲养过程中要格外注意羔羊的生长发育情况,观察羊群的个体发育,确保全群均衡发育。

③哺乳后期。有条件的养羊场,如天气适合,可考虑将羔羊单独组群到牧草丰盛、草质良好且离羊舍比较近的牧场进行放牧,锻炼羔羊独自采食能力,放牧的牧草以听不到母羊叫声的距离为佳,此时的放牧和管理为以后的羔羊分群饲养做好准备,可有效避免羔羊因分群带来的不良应激。

家禽注射五注意

- 1)腿部注射忌打內侧禽类腿上的血管。神经都在內侧,在这里打针易造成血管神经损伤,出现出血、瘸腿、瘫痪等,应选择外侧注射。
- 2)幼禽皮下注射忌用粗针头。粗针头注射针眼大,易造成药液外流,影响疗效,应采用7号针头。
- 3)胸肌注射忌直刺。由于禽的肌肉比较薄,如果针头过长,直刺容易穿透胸腔,将药液注入胸腔引起死亡,要顺胸骨方向入针。
- 4)刺激性较强的药物忌在腿部打针。由于刺激性强的药物吸收慢(如油类制剂),导致家禽的腿部 长期疼痛而行动不便,影响采食、运动及生长发育。应选在翅膀或胸肌处注射。
- 5)打针忌不消毒注射器,针头要严格消毒。针头要在注射前用酒精棉球消毒,有条件的最好1只 禽1个针头,防止病原微生物借针头传染。

来源:农业科技报